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ZkouškaZkouškaZkouškaZkouška

�� Písemný test Písemný test –– alespoň 60 %alespoň 60 %

�� Teorie + příklady, přednášky + literaturaTeorie + příklady, přednášky + literatura

Předtermín Předtermín –– v posledním týdnu výuky v posledním týdnu výuky �� Předtermín Předtermín –– v posledním týdnu výuky v posledním týdnu výuky 
místo jedné přednáškové skupinymísto jedné přednáškové skupinymísto jedné přednáškové skupinymísto jedné přednáškové skupiny

�� Povolené pomůcky k testu: kalkulačka (NE Povolené pomůcky k testu: kalkulačka (NE �� Povolené pomůcky k testu: kalkulačka (NE Povolené pomůcky k testu: kalkulačka (NE 
na mobilu), psací potřeby, RUČNĚ psaný na mobilu), psací potřeby, RUČNĚ psaný 
„tahák“ v rozsahu 1 strany A4„tahák“ v rozsahu 1 strany A4„tahák“ v rozsahu 1 strany A4„tahák“ v rozsahu 1 strany A4



LiteraturaLiteraturaLiteraturaLiteratura

�� Základní:Základní:

Soukupová, J. a kol. Soukupová, J. a kol. –– MikroekonomieMikroekonomieSoukupová, J. a kol. Soukupová, J. a kol. –– MikroekonomieMikroekonomie

Macáková, L. a kol. Macáková, L. a kol. –– Mikroekonomie II Mikroekonomie II -- cvičebnicecvičebniceMacáková, L. a kol. Macáková, L. a kol. –– Mikroekonomie II Mikroekonomie II -- cvičebnicecvičebnice

�� Doporučená:Doporučená:�� Doporučená:Doporučená:

Varian, H.R. Varian, H.R. –– Mikroekonomie Mikroekonomie –– moderní přístupmoderní přístup

Macáková, L. a kol. Macáková, L. a kol. –– Mikroekonomie II repetitoriumMikroekonomie II repetitorium



Úvod do analýzy chování spotřebiteleÚvod do analýzy chování spotřebiteleÚvod do analýzy chování spotřebiteleÚvod do analýzy chování spotřebitele

Literatura k přednášce:Literatura k přednášce:

Soukupová et al.: Mirkoekonomie. kapitola 2, Soukupová et al.: Mirkoekonomie. kapitola 2, Soukupová et al.: Mirkoekonomie. kapitola 2, Soukupová et al.: Mirkoekonomie. kapitola 2, 
str. 47 str. 47 –– 71 v 3. doplněném vydání71 v 3. doplněném vydánístr. 47 str. 47 –– 71 v 3. doplněném vydání71 v 3. doplněném vydání

Rothbard, M. N.: Ekonomie státních zásahů, str. Rothbard, M. N.: Ekonomie státních zásahů, str. 
17 17 –– 52. Liberální institut 200152. Liberální institut 2001



Úvod do analýzy chování spotřebiteleÚvod do analýzy chování spotřebiteleÚvod do analýzy chování spotřebiteleÚvod do analýzy chování spotřebitele

Co je smyslem teorie chování spotřebitele?Co je smyslem teorie chování spotřebitele?Co je smyslem teorie chování spotřebitele?Co je smyslem teorie chování spotřebitele?

�� pokusit se vysvětlit, na základě čeho tvoří spotřebitel pokusit se vysvětlit, na základě čeho tvoří spotřebitel �� pokusit se vysvětlit, na základě čeho tvoří spotřebitel pokusit se vysvětlit, na základě čeho tvoří spotřebitel 
svá rozhodnutí svá rozhodnutí –– proč jedná tak jak jedná?proč jedná tak jak jedná?

Racionálně jednající spotřebitel se snaží maximalizovat Racionálně jednající spotřebitel se snaží maximalizovat 
svůj užitek:svůj užitek:svůj užitek:svůj užitek:

�� porovnává efekty nějaké své aktivity a újmy s touto porovnává efekty nějaké své aktivity a újmy s touto porovnává efekty nějaké své aktivity a újmy s touto porovnává efekty nějaké své aktivity a újmy s touto 
aktivitou spojenéaktivitou spojené

�� efektem je užitek, újmou je vynaložení důchodu na efektem je užitek, újmou je vynaložení důchodu na �� efektem je užitek, újmou je vynaložení důchodu na efektem je užitek, újmou je vynaložení důchodu na 
nákup statků či služebnákup statků či služebnákup statků či služebnákup statků či služeb



Předpoklady racionálního chování Předpoklady racionálního chování Předpoklady racionálního chování Předpoklady racionálního chování 
spotřebitelespotřebitele

AXIOMY RACIONALITYAXIOMY RACIONALITY
1.1. AxiomAxiom nenasycenostinenasycenosti –– většívětší množstvímnožství statkůstatků1.1. AxiomAxiom nenasycenostinenasycenosti –– většívětší množstvímnožství statkůstatků

jeje vždyvždy preferovánopreferováno předpřed množstvímmnožstvím menším,menším,
jednájedná--lili sese oo „dobré“„dobré“ statkystatky
jeje vždyvždy preferovánopreferováno předpřed množstvímmnožstvím menším,menším,
jednájedná--lili sese oo „dobré“„dobré“ statkystatky

2.2. AxiomAxiom tranzitivitytranzitivity –– pokudpokud jeje koškoš statkůstatků AA2.2. AxiomAxiom tranzitivitytranzitivity –– pokudpokud jeje koškoš statkůstatků AA
lepšílepší nežnež BB aa zároveňzároveň BB lepšílepší nežnež C,C, platí,platí, žeže AA
jeje lepšílepší nežnež CCjeje lepšílepší nežnež CC

3.3. AxiomAxiom rozmanitostirozmanitosti (konvexnosti)(konvexnosti) ––3.3. AxiomAxiom rozmanitostirozmanitosti (konvexnosti)(konvexnosti) ––
spotřebitelspotřebitel preferujepreferuje průměrnouprůměrnou spotřebuspotřebu předpřed
extrémyextrémy –– napřnapř.. spotřebaspotřeba jídlajídla aa pitípitíextrémyextrémy –– napřnapř.. spotřebaspotřeba jídlajídla aa pitípití



Předpoklady racionálního chování Předpoklady racionálního chování Předpoklady racionálního chování Předpoklady racionálního chování 
spotřebitelespotřebitele

4.4. AxiomAxiom výběruvýběru –– spotřebitelspotřebitel sese snažísnaží oo coco
nejvícenejvíce preferovanýpreferovaný statekstateknejvícenejvíce preferovanýpreferovaný statekstatek

5.5. AxiomAxiom spojitostispojitosti –– existujeexistuje množinamnožina statkůstatků5.5. AxiomAxiom spojitostispojitosti –– existujeexistuje množinamnožina statkůstatků
oddělujícíoddělující preferovanépreferované statkystatky odod
nepreferovanýchnepreferovanýchnepreferovanýchnepreferovaných

6.6. AxiomAxiom úplnostiúplnosti srovnánísrovnání –– každékaždé dvadva košekoše6.6. AxiomAxiom úplnostiúplnosti srovnánísrovnání –– každékaždé dvadva košekoše
statkůstatků mohoumohou býtbýt srovnáványsrovnávány zz hlediskahlediska
preferencepreference spotřebitelespotřebitelepreferencepreference spotřebitelespotřebitele



Měření užitkuMěření užitkuMěření užitkuMěření užitku

Užitek je efekt plynoucí ze spotřeby kombinace statků či Užitek je efekt plynoucí ze spotřeby kombinace statků či 
služeb služeb –– „veličina“, která ukazuje směr spotřebitelských „veličina“, která ukazuje směr spotřebitelských služeb služeb –– „veličina“, která ukazuje směr spotřebitelských „veličina“, která ukazuje směr spotřebitelských 

preferencípreferencí
Užitek NENÍ nějaká objektivní veličina Užitek NENÍ nějaká objektivní veličina –– jde o subjektivní jde o subjektivní Užitek NENÍ nějaká objektivní veličina Užitek NENÍ nějaká objektivní veličina –– jde o subjektivní jde o subjektivní 

pocit míry uspokojení dané potřebypocit míry uspokojení dané potřeby
Otázka, jakým způsobem měřit užitek a zda je vůbec Otázka, jakým způsobem měřit užitek a zda je vůbec Otázka, jakým způsobem měřit užitek a zda je vůbec Otázka, jakým způsobem měřit užitek a zda je vůbec 

měřitelnýměřitelný

kardinalistický     X     ordinalistickýkardinalistický     X     ordinalistický
přístuppřístuppřístuppřístup



Měření užitku Měření užitku -- kardinalismuskardinalismusMěření užitku Měření užitku -- kardinalismuskardinalismus
KARDINALISTICKÁKARDINALISTICKÁ VERZEVERZE –– užitekužitek jeje přímopřímoKARDINALISTICKÁKARDINALISTICKÁ VERZEVERZE –– užitekužitek jeje přímopřímo
měřitelný,měřitelný, nabývánabývá konkrétníkonkrétní hodnotyhodnoty
Menger,Menger, Jevons,Jevons, WalrasWalras –– kardinalisté,kardinalisté, aleale bezbez
vysvětlení,vysvětlení, jakjak užitekužitek měřitměřitvysvětlení,vysvětlení, jakjak užitekužitek měřitměřit
AlfredAlfred MarshallMarshall –– užitekužitek měřitelnýměřitelný nepřímo,nepřímo, aa toto
prostřednictvímprostřednictvím penězpeněz –– demanddemand priceprice (cena(cena poptávky)poptávky)prostřednictvímprostřednictvím penězpeněz –– demanddemand priceprice (cena(cena poptávky)poptávky)
CelkovýCelkový užitekužitek (Total(Total Utility,Utility, TU)TU) –– celkovécelkové uspokojeníuspokojení
potřebpotřeb připři spotřeběspotřebě danéhodaného statkustatkupotřebpotřeb připři spotřeběspotřebě danéhodaného statkustatku
MezníMezní užitekužitek (Marginal(Marginal Utility,Utility, MU)MU) –– změnazměna
celkovéhocelkového užitkuužitku vyvolanávyvolaná změnouzměnou spotřebovávanéhospotřebovávanéhocelkovéhocelkového užitkuužitku vyvolanávyvolaná změnouzměnou spotřebovávanéhospotřebovávaného
statkustatku oo jednotkujednotku



Měření užitku Měření užitku -- ordinalismusordinalismusMěření užitku Měření užitku -- ordinalismusordinalismus

ORDINALISTICKÁORDINALISTICKÁ VERZEVERZE –– užitekužitek nenínení přímopřímoORDINALISTICKÁORDINALISTICKÁ VERZEVERZE –– užitekužitek nenínení přímopřímo
měřitelný,měřitelný, aleale spotřebitelspotřebitel jeje schopenschopen posoudit,posoudit, kterákteráměřitelný,měřitelný, aleale spotřebitelspotřebitel jeje schopenschopen posoudit,posoudit, kterákterá
kombinacekombinace statkůstatků mumu přinášípřináší většívětší užitekužitek nežnež jinájiná

VV.. Pareto,Pareto, JJ.. RR.. HicksHicksVV.. Pareto,Pareto, JJ.. RR.. HicksHicks

SpotřebitelSpotřebitel jeje schopenschopen seřaditseřadit kombinacekombinace statkůstatků podlepodle
velikostivelikosti užitku,užitku, kterýkterý mumu přinášejípřinášejí →→ indiferenčníindiferenčnívelikostivelikosti užitku,užitku, kterýkterý mumu přinášejípřinášejí →→ indiferenčníindiferenční
křivkykřivkykřivkykřivky

IndiferenčníIndiferenční křivkakřivka (Indifference(Indifference Curve,Curve, IC)IC) –– množinamnožina
kombinacíkombinací statkůstatků XX aa YY sese stejnoustejnou velikostívelikostí celkovéhocelkovéhokombinacíkombinací statkůstatků XX aa YY sese stejnoustejnou velikostívelikostí celkovéhocelkového
užitkuužitku



Měření užitku Měření užitku -- kardinalismuskardinalismusMěření užitku Měření užitku -- kardinalismuskardinalismus

Y

TU=f(X,Y)

X

Velikost užitku jako funkce spotřeby Velikost užitku jako funkce spotřeby 
statků X a Y



Měření užitku Měření užitku -- ordinalismusordinalismusMěření užitku Měření užitku -- ordinalismusordinalismus

Y

TU

TU3

TU1

TU2

X

TU3 > TU2 > TU1TU3 > TU2 > TU1



Další přístupy k teorii užitkuDalší přístupy k teorii užitkuDalší přístupy k teorii užitkuDalší přístupy k teorii užitku

PROJEVENÉ PREFERENCE PROJEVENÉ PREFERENCE –– odmítání odmítání 
indiferenčních křivekindiferenčních křivekindiferenčních křivekindiferenčních křivek

např. Murray N. Rothbard: např. Murray N. Rothbard: spotřebitel projevuje své spotřebitel projevuje své např. Murray N. Rothbard: např. Murray N. Rothbard: spotřebitel projevuje své spotřebitel projevuje své 

preference v momentě svého rozhodnutí (např. při preference v momentě svého rozhodnutí (např. při 

nákupu)nákupu)nákupu)nákupu)

teorém osla a dvou kupek senateorém osla a dvou kupek sena –– osel se osel se teorém osla a dvou kupek senateorém osla a dvou kupek sena –– osel se osel se 
nemůže rozhodnout, kterou ze dvou stejně nemůže rozhodnout, kterou ze dvou stejně 
kvalitních kupek sena „sežere“kvalitních kupek sena „sežere“kvalitních kupek sena „sežere“kvalitních kupek sena „sežere“



Jaké jsou Ijáčkovy preference?Jaké jsou Ijáčkovy preference?Jaké jsou Ijáčkovy preference?Jaké jsou Ijáčkovy preference?

??????

15 metrů 15 metrů

podobnost s ICpodobnost s IC (neschopnost spotřebitele dát přednost jednomu (neschopnost spotřebitele dát přednost jednomu podobnost s ICpodobnost s IC (neschopnost spotřebitele dát přednost jednomu (neschopnost spotřebitele dát přednost jednomu 
stejně kvalitnímu koši komodit před jiným)stejně kvalitnímu koši komodit před jiným)



Vlastnosti indiferenčních křivekVlastnosti indiferenčních křivekVlastnosti indiferenčních křivekVlastnosti indiferenčních křivek

1.1. IndiferenčníIndiferenční křivkykřivky jsoujsou klesajícíklesající –– vv případěpřípadě
žádoucíchžádoucích statků,statků, vyplývávyplývá zz axiomuaxiomu nenasycenostinenasycenostižádoucíchžádoucích statků,statků, vyplývávyplývá zz axiomuaxiomu nenasycenostinenasycenosti

2.2. IndiferenčníIndiferenční křivkykřivky sese neprotínajíneprotínají –– vyplývávyplývá zz
axiomuaxiomu tranzitivitytranzitivityaxiomuaxiomu tranzitivitytranzitivity

3.3. VV každémkaždém boděbodě spotřebníspotřební situacesituace sese nacházínachází
indiferenčníindiferenční křivkakřivka –– plyneplyne zz axiomuaxiomu úplnostiúplnostiindiferenčníindiferenční křivkakřivka –– plyneplyne zz axiomuaxiomu úplnostiúplnosti
srovnánísrovnání

4.4. IndiferenčníIndiferenční křivkakřivka jeje konvexníkonvexní směremsměrem kk
počátkupočátku –– vyplývávyplývá zz axiomuaxiomu rozmanitostirozmanitosti -- existujíexistujípočátkupočátku –– vyplývávyplývá zz axiomuaxiomu rozmanitostirozmanitosti -- existujíexistují
výjimkyvýjimky –– vizviz dáledále (zvláštní(zvláštní tvarytvary indiferenčníchindiferenčních
křivek)křivek)křivek)křivek)



Mezní míra substituce ve spotřeběMezní míra substituce ve spotřeběMezní míra substituce ve spotřeběMezní míra substituce ve spotřebě

�� MarginalMarginal RateRate ofof SubstitutionSubstitution inin ConsumptionConsumption (MRS(MRSCC))

jdejde oo poměr,poměr, vv němžněmž jeje spotřebitelspotřebitel OCHOTENOCHOTEN�� jdejde oo poměr,poměr, vv němžněmž jeje spotřebitelspotřebitel OCHOTENOCHOTEN
nahrazovatnahrazovat veve spotřeběspotřebě jedenjeden statekstatek statkemstatkemnahrazovatnahrazovat veve spotřeběspotřebě jedenjeden statekstatek statkemstatkem
jiným,jiným, anižaniž byby sese měnilměnil celkovýcelkový užitekužitek

�� jeje toto směrnicesměrnice (sklon)(sklon) indiferenčníindiferenční křivkykřivky

�� platíplatí:: MRSMRS == --∆∆Y/Y/∆∆XX == MUMU /MU/MU ==�� platíplatí:: MRSMRSCC == --∆∆Y/Y/∆∆XX == MUMUXX/MU/MUYY ==
=(=(δδTU/TU/δδX)X)//((δδTU/TU/δδY)Y)=(=(δδTU/TU/δδX)X)//((δδTU/TU/δδY)Y)



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

YY

X X

Statek X je nežádoucí Statek X je lhostejnýStatek X je nežádoucí Statek X je lhostejný



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y Y

X X

Statek X se s růstem Specializace ve spotřebě –Statek X se s růstem 
spotřebovávaného množství 
mění z žádoucího v 

Specializace ve spotřebě –
spotřebovávat lze pouze 
statek X nebo statek Ymění z žádoucího v 

nežádoucí
statek X nebo statek Y



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y Y

X X

Statky X a Y jsou blízké Statky X a Y jsou běžné Statky X a Y jsou blízké 
substituty

Statky X a Y jsou běžné 
komplementy



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y Y

Statky X a Y jsou Statky X a Y jsou 

X X

Statky X a Y jsou 
dokonalé substituty

Statky X a Y jsou 
dokonalé komplementy



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

YY Y

Nasycené preference –

X X

Diskrétní statky – lze je Nasycené preference –
spotřebitel usiluje právě o 
jeden nejvíce preferovaný 

Diskrétní statky – lze je 
spotřebovávat jen v 
ucelených jednotkáchjeden nejvíce preferovaný 

spotřební koš
ucelených jednotkách



Rozpočtové omezeníRozpočtové omezeníRozpočtové omezeníRozpočtové omezení

Pro rozpočtové omezení (důchod) platí:Pro rozpočtové omezení (důchod) platí:

I = PI = P . X + P. X + P . Y. YI = PI = PXX . X + P. X + PYY . Y. Y

což je rovnice linie rozpočtu což je rovnice linie rozpočtu (Budget Line, BL)(Budget Line, BL), za , za což je rovnice linie rozpočtu což je rovnice linie rozpočtu (Budget Line, BL)(Budget Line, BL), za , za 
předpokladu, že spotřebitel vynakládá celý svůj důchodpředpokladu, že spotřebitel vynakládá celý svůj důchod

Y

BL

X

BL

X



Linie rozpočtuLinie rozpočtuLinie rozpočtuLinie rozpočtu

�� hranice, vymezující tzv. komoditní prostor (který hranice, vymezující tzv. komoditní prostor (který 
leží na a pod BL)leží na a pod BL)leží na a pod BL)leží na a pod BL)

�� tj. množina spotřebitelem dostupných tj. množina spotřebitelem dostupných 
kombinací statků a služebkombinací statků a služeb
tj. množina spotřebitelem dostupných tj. množina spotřebitelem dostupných 
kombinací statků a služebkombinací statků a služeb

�� její sklon vypovídá o relativních cenách statků a její sklon vypovídá o relativních cenách statků a �� její sklon vypovídá o relativních cenách statků a její sklon vypovídá o relativních cenách statků a 
služebslužeb
relativní ceny se mohou měnit i v závislosti na relativní ceny se mohou měnit i v závislosti na �� relativní ceny se mohou měnit i v závislosti na relativní ceny se mohou měnit i v závislosti na 
množství spotřebovávaných statků či služebmnožství spotřebovávaných statků či služebmnožství spotřebovávaných statků či služebmnožství spotřebovávaných statků či služeb

�� s rostoucím důchodem se komoditní prostor s rostoucím důchodem se komoditní prostor 
zvětšuje, s poklesem zmenšujezvětšuje, s poklesem zmenšujezvětšuje, s poklesem zmenšujezvětšuje, s poklesem zmenšuje



Mezní míra substituce ve směněMezní míra substituce ve směněMezní míra substituce ve směněMezní míra substituce ve směně

�� Marginal Rate of Substitution in Exchange (MRSMarginal Rate of Substitution in Exchange (MRSEE))

poměr,poměr, vv němžněmž spotřebitelspotřebitel směňujesměňuje statkystatky XX aa YY�� poměr,poměr, vv němžněmž spotřebitelspotřebitel směňujesměňuje statkystatky XX aa YY
nana trhutrhu připři vynaloženívynaložení celéhocelého disponibilníhodisponibilníhonana trhutrhu připři vynaloženívynaložení celéhocelého disponibilníhodisponibilního
důchodudůchodu

�� MRSMRSEE == -- ∆∆X/X/∆∆YY == PPXX/P/PYY



Optimum spotřebiteleOptimum spotřebiteleOptimum spotřebiteleOptimum spotřebitele

O optimu spotřebitele hovoříme tehdy, jeO optimu spotřebitele hovoříme tehdy, je--li li 
maximalizován užitek v závislosti na maximalizován užitek v závislosti na maximalizován užitek v závislosti na maximalizován užitek v závislosti na 

spotřebitelských preferencích a tržních spotřebitelských preferencích a tržních spotřebitelských preferencích a tržních spotřebitelských preferencích a tržních 
možnostechmožnostech

Tržní  možnosti jsou ovlivněny disponibilním Tržní  možnosti jsou ovlivněny disponibilním Tržní  možnosti jsou ovlivněny disponibilním Tržní  možnosti jsou ovlivněny disponibilním 
důchodem a cenami spotřebovávaných statkůdůchodem a cenami spotřebovávaných statků



Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele ––Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele ––
kardinalistický přístupkardinalistický přístup

�� Při spotřebě jednoho statku pro optimum platí: Při spotřebě jednoho statku pro optimum platí: 
MUMU = P= PMUMUXX = P= PXX

�� Pro optimální kombinaci dvou Pro optimální kombinaci dvou 
spotřebovávaných statků platí:spotřebovávaných statků platí:spotřebovávaných statků platí:spotřebovávaných statků platí:

MUMUXX/P/PXX = MU= MUYY/P/PYYMUMUXX/P/PXX = MU= MUYY/P/PYY



Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele ––Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele ––
ordinalistický přístupordinalistický přístup

Pro optimum spotřebitele (zpravidla) platí:Pro optimum spotřebitele (zpravidla) platí:
MRSMRS = MRS= MRSMRSMRSCC = MRS= MRSEE

neboli:neboli:neboli:neboli:
MUMUXX/MU/MUYY = P= PXX/P/PYY

čili:čili:čili:čili:
Optimum spotřebitele je v bodě, kde se linie Optimum spotřebitele je v bodě, kde se linie Optimum spotřebitele je v bodě, kde se linie Optimum spotřebitele je v bodě, kde se linie 

rozpočtu dotýká indiferenční křivkyrozpočtu dotýká indiferenční křivky
POZOR, NEPLATÍ VŽDY!!!POZOR, NEPLATÍ VŽDY!!!POZOR, NEPLATÍ VŽDY!!!POZOR, NEPLATÍ VŽDY!!!



Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele –– vnitřní vnitřní Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele –– vnitřní vnitřní 
řešenířešení

Y

A

U3E

U1

U2

X

U1
B

X

Optimum spotřebitele je v bodě E. Body A, B jsou sice 
dostupné kombinace, ale nepřinášejí maximální užitek při dostupné kombinace, ale nepřinášejí maximální užitek při 
daném rozpočtovém omezení. Užitek U3 je nedostupný.



Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele –– rohové rohové Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele –– rohové rohové 
řešenířešení

Y

U3E

U2

U1

A

XX
Optimum spotřebitele je v bodě E. Bod A představuje 

dostupnou kombinaci statků, ovšem opět není optimální, 
protože nepřináší maximální možný užitek. Také zde je užitek 

U3 nedostupný. ZDE SE MRSC A MRSE NEROVNAJÍ!!!



Přebytek spotřebitelePřebytek spotřebitelePřebytek spotřebitelePřebytek spotřebitele

�� představujepředstavuje rozdílrozdíl mezimezi celkovýmcelkovým užitkemužitkem zeze
spotřebyspotřeby určitéhourčitého množstvímnožství statkustatku aa výdajivýdaji nanaspotřebyspotřeby určitéhourčitého množstvímnožství statkustatku aa výdajivýdaji nana
získánízískání tohototohoto množstvímnožství statkustatkuzískánízískání tohototohoto množstvímnožství statkustatku

�� CSCS (Consumer(Consumer´́ss Surplus)Surplus) == TUTU –– PPXX .. XX

�� nebolineboli jdejde oo rozdílrozdíl mezimezi ochotouochotou aa nutnostínutností
obětovatobětovat částčást důchodudůchodu nana získánízískání požadovanéhopožadovanéhoobětovatobětovat částčást důchodudůchodu nana získánízískání požadovanéhopožadovaného
množstvímnožství zbožízboží



Přebytek spotřebitelePřebytek spotřebitelePřebytek spotřebitelePřebytek spotřebitele
P Nakupované množstvíNakupované množství 11 22 33PX

10

Nakupované množstvíNakupované množství 11 22 33
Mezní užitekMezní užitek 1010 99 8810

9

Mezní užitekMezní užitek 1010 99 88
Celkový užitekCelkový užitek 1010 1919 2727
Celkový výdajCelkový výdaj 1010 1818 2424

MU =P =D

8
Celkový výdajCelkový výdaj 1010 1818 2424

MUX =PX =D

X3

Přebytek spotřebitele při nákupu 3 kusů statku X:

CS = TU – PX . X = 27 – 24 = 3


